

# 黄龙:产业兴农富万家

黄龙县界头庙镇群众正在收割玉米。

新时代的农村孕育广阔的希望田野,更成为了干事创业、兴产育业的广阔舞台。眼下,在黄龙县,秋粮、大棚瓜果蔬菜迎来了好收成,处处洋溢着丰收的喜悦和幸福的笑容。

近年来,黄龙县立足生态资源禀赋和传统优势,大力实施生态农业,在不断巩固提升苹果、核桃、中蜂、中药材主导产业的基础上,引导群众发展高山冷凉蔬菜、食用菌等短平快特色产业,实现农村产业多点开花,也孕育出了一批令人瞩目的玉米大户、苹果大户和蔬菜大户,他们深耕沃野、辛勤劳作、发展产业,成为致富能人、产业发展带头人,为乡村振兴注入强大活力。



黄龙县玉米喜获丰收。

## “金豆豆”闪耀田间地头

11月的黄龙,田畴尽染,玉米飘香。走进黄龙县三岔镇李家庄村,收割机和运输车辆的轰鸣声在田间地头奏响了丰收的交响曲,呈现出一派喜人的丰收景象。

作为村里的种粮大户,张小军今年种植玉米1097亩,他告诉记者,为响应政府的号召,这两年自己把千亩玉米全部托管出去了,“今年总共投入了8万元左右,预计产值有50余万元。”说到自家好收成,张小军的脸上止不住的笑意。

“你看,现在基本都是机械化,省人省事……”朝着张小军指的方向,记者看到,现代化农机在玉米田里奔腾辗转……多年来,黄龙县不断更新农业设备,努力提高农业的机械化水平,推动耕种管一体智能,农田作业操作精度明显提高,人工成本持续下降,而产量和质量明显提升。

玉米托管出去后,解放了双手,不用拴在土地上,张小军和妻子又养了200头牛,一年毛收入有160万元,钱包越来越鼓了,日子过得美滋滋!

2022年以来,黄龙县以村集体经济组织、示范合作社为引领,聚焦服务小农户,建立政府引导、村集体主导的“1+1+N”农业社会化托管服务模式,实现了小农户和现代农业发展的有机衔接,通过开展科学种植,推动农作物生产规模化、集约化、标准化发展,全方位夯实粮食安全根基。目前,全县玉米种植11.93万亩,社会化托管面积达到了5万亩。

随着“数字农业”的到来,凭经验种地已经不再适应当下农业的发展。黄龙县农经站站长刘宇峰说:“黄龙县全面落实‘藏粮于地、藏粮于技’,推行良田、良种、良机、良法、良策,在稳住面积、主攻单产、力争增产上下功夫,持续提高粮食安全综合保障能力,推动农业机械化全程、全面、高质、高效发展,以科技的力量赋能农业生产。”

来到黄龙县三岔镇,“苹果小乾坤,产业大世界”这句标语映入眼帘。苹果产业是三岔镇的主导产业,更是发家致富的“幸福果”。

今年58岁的马增玉是三岔镇长石头村人,是当地有名的苹果种植大户。他家有50多年务果历史,在一家三代人精心打理下,果园面积从最初的51亩发展到了如今的107亩,带来了老马70万元的收益。

黄龙县果业中心主任贾龙告诉记者,2020年以来,黄龙县紧扣苹果产业发展趋势,按照“稳规模、提品质、降成本、增效益”思路,以“科技兴果”为抓手,引进新品种矮化苹果,大力发展矮化栽培模式,抓点串线、扩面成群,推动传统“乔化稀植”向新型“矮化密植”变革,让黄龙苹

## “幸福果”甜透心窝窝

果从“小特产”升级为“大产业”,实现联农惠农增收。

马增玉便是受益者之一,2020年,马增玉积极响应政策,带头种植新品种,培育56亩矮化苹果。马增玉自豪地说:“种植矮化苹果后,产量和质量都提高了,销路根本不愁。”

致富之后的马增玉也没有忘记乡亲们,他无偿把苹果新的栽培管理技术送到田间地头。在老马的带领下,带动了申家源村20余户种植100多亩矮化密植苹果。他还不断外出学习,改进种植方式,给乡亲们提供技术支持,确保乡亲们持续增收致富。

苹果红了,日子甜了!在黄龙县,像马增玉一样尝到苹果“甜头”的大户还有很多。据统计,今年全县苹果11.9万亩,

24个村预计总产量13.8万吨,产值7.569亿元。农村居民人均果业收入1.998万元,果农人均收入7.527万元。苹果已成为当地助农增收的“致富果”,成为产业发展的“振兴果”。



三岔镇的苹果又丰收了。

## 蔬菜种出致富好“钱”景



圪台乡蔬菜地里种出幸福“钱”景。

眼下,瓦子街镇大白菜喜迎丰收。瓦子街村蔬菜种植大户刘忠堂说,“今年菜价好,每70天就能卖一茬,我家的白菜正好赶上了好价钱,除去每亩地投资2000元,今年白菜能创收纯利润9万元左右。”他说:“现在国家不断加大对种粮户的扶持力度,我种菜的积极性更高了。”

刘忠堂只是瓦子街镇蔬菜种植大户中的一员,据统计,瓦子街镇蔬菜种植面积达5000余亩,亩产10000-12000斤,产值5000万元,集中销往山西及我省的渭南、西安等地,已带动了181户群众种植蔬菜,户均增收7.5万余元。

除了瓦子街村蔬菜基地,全县目前还建成有瓦子街佛庄寺标准化育苗基地和瓦子街镇元垛村、圪台乡马场村、石堡镇吉家湾村等设施蔬菜基地,种植品种

以西红柿、辣椒、豆角、白菜、甘蓝等为主,推行标准化育苗,机械化移栽,进一步完善了蔬菜产业基础设施。今年,黄龙县全面完成高山冷凉蔬菜1.5万亩,产量达到3万余吨。

为全面推进乡村振兴,拓宽农民增收致富渠道,黄龙县因地制宜,大力发展高山冷凉蔬菜、菌菇等特色产业。特色产业日益成为群众增收的有力补充,为实现和美乡村建设奠定了坚实的产业基础。

“玉米大王”张小军、苹果大户马增玉、蔬菜大户刘忠堂……这些产业大户的成功是黄龙县发展壮大产业的缩影,好政策不仅带来了产业的繁荣,更改变

了群众的生活,他们收入不断增加,生活水平显著提高,对未来充满了希望。

据统计,2024年,黄龙县年收入10-50万元的家庭占比21%,年收入50-100万元以上的占比1.2%。在黄龙县,好政策与群众的勤劳智慧相互融合,共同绘就了一幅产业兴旺、生活富裕的美丽画卷。在好政策的持续助力下,群众日子一定会越来越好,在乡村振兴的大道上,黄龙县稳步迈进,增收致富的道路越拓越宽,广袤的乡村也将绽放出更加绚烂的光彩。

白杨越



黄龙县圪台乡群众正在采摘蔬菜。